

中国经济网记者 王俊杰 成琪 彭金美

中国游戏出海按下“快进键”



热情。

《原神》游戏中出现了以春节、元宵节为灵感设计的“海灯节”，每年春节期间都会更新融合中国传统民俗的剧情或玩法。放烟花、赏花灯、猜灯谜等活动均已在“海灯节”中亮相，该节日已成为全球玩家每年翘首以盼的“盛会”。《诛仙世界》中，江苏省非遗绒花制作技艺等传统技艺在数字世界焕发新生。

人工智能云泛科技游戏行业解决方案总监唐俊华表示，在研发端，传统模式与AI结合的游戏创作方式让美术资源生成时间缩短80%以上，3D建模与动画生成加速5倍至10倍，AI编程助手可提高开发效率30%至50%；在营销和运营端，AI生成广告素材、分析用户数据、优化投放，使获客成本降低20%至40%。

完美世界相关负责人表示，在生产效率上，AIGC技术正在重构内容生产管线，提升内容迭代效率。游戏产业沉淀下来的成功应用也将赋能社会场景，AI生成技术、引擎、虚拟仿真等数智技术有望成为构建虚拟世界的底层工具，以AI+游戏+千行百业的方式广泛赋能各行业。

伽马数据联合创始人兼首席分析师王旭认为，中国游戏企业在AIGC、引擎开发、云游戏、跨平台等技术上已具备全球竞争力，能够支撑高品质、高效率的全球同步研发与运营。从策划、美术、程序到运营，中国游戏企业已形成标准化的出海管线，能够快速响应全球市场需求。

文化内核扬“风帆”

如今，游戏产业的演绎不仅仅停留在“讲故事”层面。传统文化IP与游戏融合，向全球玩家传播中国文化，更为游戏产业的高质量发展注入新的文化内核。

在《黑神话：悟空》游戏中，一些名词的海外翻译采用了汉语拼音。例如，“悟空”没有翻译成“Monkey King”，而是译为“Wukong”。在海外游戏论坛上，不少玩家一边打游戏一边研究《西游记》“补课”。他们在社交媒体上热议天庭、龙宫、妖怪等，对中华传统文化展现出极大的兴趣和

地方层面，广东、北京等地密集出台专

项政策，为游戏出海按下加速键。2025年5月，占据中国游戏市场近八成份额的广东省出台《关于推动广东网络游戏产业高质量发展的若干政策措施》，提出“打造游戏产业集群”。政策明确，引导支持游戏企业带动更多中小微企业出海发展，打造“粤港澳游戏出海矩阵”“游戏企业出海联盟”；支持各地整合创意设计、电竞硬件、游艺设备、IP运营等上下游相关产业链资源协同发展。

北京市委宣传部等12部门联合印发的《关于促进北京市游戏电竞行业高质量发展的支持办法（暂行）》指出，鼓励北京地区游戏电竞企业开拓国际市场，支持产品在海外发挥文化推动作用，提升运营收入，促进赛事转化等。

有专家表示，当前，游戏电竞产业展现出巨大的发展潜力和广泛的社会影响力，它不仅是数字经济的重要组成部分，更是文化传播、科技创新、城市活力的新载体。

从市场层面看，新兴市场的“精细化运营”是确定性机会。单纯的产品移植红利已

结束，下一个增长点在于针对当地文化、社交习惯和支付能力进行深度定制化开发与运营。

从品类层面看，“品类融合与微创新”是关键。在成熟品类中寻找差异化切入点，或开拓海外尚未饱和的细分品类，比追逐全新品类更现实。

从技术层面看，AI驱动是最大的变量和机遇。AI技术将彻底改变游戏研发、用户体验和运营。率先拥抱AI的公司将建立起巨大的竞争优势。

王旭认为，未来的增长点是：能够实现手机、PC、主机（PS5/Xbox）三端数据互通的产品，能够形成“游戏+赛事+社区”生态闭环的产品，能够实现AI驱动的新型交互体验类产品，等等。

在游戏出海繁荣的同时，也要看到全球各地在用户保护、内容审查等方面监管日益收紧。相关专家认为，这是中国游戏出海面临的最严峻挑战之一。建议企业从战略层面加以重视，将合规提升至公司战略高度，设立专门的团队或聘请当地律所和咨询机构，持续跟踪全球法规动态；在产品策划、研发、测试的全生命周期中，嵌入合规审查环节，从源头规避风险；采用第三方合规平台或自建系统，自动化处理数据请求、隐私政策更新、税务申报等事务。此外，还可与当地发行商、运营商合作，借助其经验应对本地化监管问题。

投资者需要保持耐心，摒弃追涨杀跌的投机心态，坚持长期价值投资的理念，密切关注企业在技术发展、商业化应用等方面进展，理性判断行业发展趋势与企业投资价值。

2026年开年以来，资本市场上商业航天概念板块热度颇高，相关股票更是掀起涨停潮。随后，多家上市公司发布股价异常波动公告，“严重异常波动”“击鼓传花”“脱离基本面”等警示词频繁出现。此后，商业航天板块迎来回调。炒上天又跌下去，商业航天概念股为何大起大落？

大起，是因为市场和政策加持，市场机遇逐渐清晰。2025年底以来，可回收火箭密集验证，朱雀三号、长征十二号甲等同台竞速，为技术突破奠定了基础。卫星互联网从专业领域走向大众市场，部分手机已实现卫星通话功能。这些新变化推动产业降本增效，也引来各路资本追捧。

“十五五”规划建议明确，将航空航天列为战略性新兴产业集群；国家航天局商业航天司设立并发布行动计划，明确开放科研项目和试验设施；多地通过设立产业基金、出台专项政策等方式，竞相布局商业航天全产业链。密集政策带动资本活跃度显著提升。

大落，则要从估值和监管角度看。估值方面，商业航天板块在炒作中积累了泡沫，下跌前平均市盈率高达96倍，部分龙头股市盈率甚至突破上千倍，超合理范围。同时，不少企业处于只研发不盈利状态，业绩与估值脱节。加上一些资金参与炒作，放大了波动效应。

监管方面，近日，上海证券交易所对一些公司发布监管警示，指出其在商业航天相关信息披露中存在不准确、不完整及风险提示不足等问题，直接引发市场对概念炒作乱象的担忧，缺乏资金承接的股价大幅回调，叠加部分股东减持，成为行情转折的催化剂。

资本市场的涨跌波动，并不能改变商业航天的发展逻辑。从长期来看，政策支持、技术突破、市场需求都将持续，这是构成行业发展确定性的因素。但从短期来看，商业航天还面临着应用场景拓展与成本控制的双重挑战，提升技术成熟度、优化产业链成本结构、拓展更多应用场景，都需要行业长期耕耘，绝非短期内能够完成的。

对此，投资者需要保持耐心，摒弃追涨杀跌的投机心态，坚持长期价值投资的理念，密切关注企业在技术发展、商业化应用等方面进展，理性判断行业发展趋势与企业投资价值。理性投资，也有助于市场筛选出真正掌握核心技术、具有商业前景的企业，淘汰那些依靠概念炒作的企业，促进行业优胜劣汰。

对于概念炒作，监管部门应紧盯市场，对存在信息发布不准确、不完整、风险提示不充分，可能对投资者决策产生误导的行为进行提醒和规范，通过强化信息披露、打击违规操作等方式净化环境，为资本市场和行业健康发展筑牢基础。

本版编辑 辛自强 张可 美编 倪梦婷
来稿邮箱 jjrbgzb@163.com

纪念币纪念钞二手交易莫冲动

本报记者 尚 哉

□ 目前，二手市场高价接盘的风险很高。一方面，卖家无实物，且二手市场缺

乏权威验货渠道，买家面临货不对板、交易诈骗等风险；另一方面，本次较大的发行量

对长期高溢价的支撑度不足，集中兑换后货源流入市场可能使价格快速回落。

□ 买方要明确参与是为了收藏还是投机，避免在直播间等情绪化场景中作出

冲动决策，要警惕虚假宣传与销售欺诈，选择正规平台和可靠渠道进行交易。

成表示，真实收藏者、短期套利者与投机资金共同涌入，为二级市场溢价创造了条件，也容易形成价格泡沫，因此二手市场价格信号未必能真实反映长期价值。

预约通道开通时，市场上并没有实物可供交易，且预约成功也不代表一定可以兑换到实物，二手交易平台的生意是怎么做起来的？原来，平台通过图片、视频、直播等方式展示样品，以期货式“预售”的方式提前开始交易。部分商家还专门强调“纪念钞号码随机”“非假售出不退不换”“特殊商品涨跌不悔”等。王蓬博表示，目前二手市场高价接盘的风险很高。一方面，卖家无实物，且二手市场

缺乏权威验货渠道，买家面临货不对板、交易诈骗等风险；另一方面，本次较大的发行量对长期高溢价的支撑度不足，集中兑换后货源流入市场可能使价格快速回落。

兼具货币属性、收藏价值、文化意义的纪念币和纪念钞备受热捧，但二手市场包含了大量情绪性溢价与投机性溢价，收藏者应理性评估价格合理性，警惕泡沫风险，避免盲目追高和陷入投机陷阱。李俊成表示，买方要明确参与是为了收藏还是投机，避免在直播间等情绪化场景中作出冲动决策，要警惕虚假宣传与销售欺诈，选择正规平台和可靠渠道进行交易。



1月17日，贵州省黔西南州洪水镇中药材基地，农民在采收丹参。近年来，洪水镇优化农业产业结构，因地制宜发展中药材种植，助力农民增收。史开心摄（中经视觉）